Rencontres                                                          
FLEURIR  EN  LITURGIE
Diocèse d’Amiens

Trois lieux et trois dates :

- le samedi 2 avril 2011 de 14h à 17h

à Abbeville, maison paroissiale au 47 rue Saint-Gilles
-le samedi 9 avril 2011 de 14h à 17h

à Amiens, salle paroissiale de l’église Saint-Jeanne d’arc,
240 route de Rouen

-le samedi 16 avril 2011 de 14h à 17h

à Albert, salle paroissiale au 35 rue de Boulan
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Pour s’inscrire :   par courriel francoisgriffoin@yahoo.fr
                                      par téléphone au 03.22.95.27.52

Ces trois rencontres, préparées par les responsables de Fleurir en liturgie  ( Pastorale Liturgique et Sacramentelle ), seront animées par sœur Lydia, de la communauté  des sœurs Enfant Jésus Providence de Rouen :  

Nous nous retrouverons en toute fraternité d’abord pour échanger sur ce qui se vit  et ce qui se fait dans le fleurissement de nos paroisses et de nos clochers. Nous en profiterons pour rajouter dans notre carnet d’adresses  ceux et celles (surtout celles…) qui  peuvent être intéressés par ces rencontres, afin de n’oublier personne.

Puis sœur Lydia nous aidera à préparer  notre cheminement floral  et spirituel pendant le carême et vers Pâques,  avec ce que nous aurons apporté. Pensez donc à remplir  votre panier du matériel que vous avez dans votre placard de jardinage ou  dans celui de la sacristie.  Il vous servira pour composer un ensemble destiné à la période  de carême  et pour Pâques : sécateur, couteau, mousse florale, fil métallique , ruban Floratap, cordelette, raphia, pipettes biberon, grillage, bois flotté, branches, sable, cailloux et galets, écorces ou bûches, vase, bougies, bref ce qui vous inspire et ce que vous utilisez.  Et bien sûr, des fleurs, simples et naturelles, et du feuillage.                              
Une participation de 5 euros sera demandée pour l’intervenant, et nous ferons ensemble une composition florale offerte à ceux qui nous accueillent.
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