Frédéric Ledroit Compositeur

Frédéric Ledroit est né à Angoulême le 26 juin 1968.

Dès son initiation au piano, à l’âge de 6 ans, Frédéric Ledroit aborde la musique en improvisant sans relâche. Il développe sa technique instrumentale avant tout par une approche de créateur. Il écrit ses premières compositions tonales à l’age de 10 ans s’inspirant de la musique qu’il entend ou qu’il étudie. Ses professeurs du conservatoire d’Angoulême le remarquent et en particulier ses deux maîtres d’orgue qui l’incitent à suivre les cours de composition dans la classe d’Yves Claoué (auteur de l’opéra Patmos sur un texte de Cocteau). Ce dernier lui fait étudier l’orchestration et devient un révélateur pour son élève en lui faisant découvrir les différents courants musicaux du 20ème siècle.

Frédéric Ledroit écrit avec frénésie plusieurs œuvres instrumentales dont un quatuor à cordes,  des mélodies et un recueil pour piano sur une technique d’écriture sérielle ou dodécaphonique.

Plus tard, avec l’étude approfondie de l’orgue, il découvre la monodie grégorienne, les modes grecs et enfin les modes à transposition limitée de Messiaen. 

Cette période va s’avérer décisive pour lui et lui permet d’inventer, après avoir “ digéré ” ces différents procédés d’écriture, son propre style.

Il se plait, par ailleurs, à créer des œuvres pour orgue d’autres compositeurs contemporains qui l’emmènent vers de nouvelles destinations.

Il rencontre un complice et ami indispensable à son évolution, Etienne Rolin, avec qui il improvise régulièrement en concert. Il se produit pour la première fois aux USA ou il joue en récital d’orgue ses propres œuvres ainsi que celles d’Etienne Rolin qui l’accompagne pour l’occasion. Ce voyage lui permet de rencontrer François Rossé pour qui il créera deux pièces d’orgue. Cette rencontre lui apportera de nouvelles idées musicales tournées vers l’Orient et en particulier vers la musique traditionnelle indienne. Il compose à son retour 2 œuvres pour orgue (commande d’état), un opéra pour enfants ainsi qu’une commande pour un orchestre de 250 étudiants musiciens issus des principaux pays Européen.

 Louis Robilliard, alors son professeur d’orgue au conservatoire de région de Lyon, l’encourage encore davantage à composer et lui permet de créer son prélude à l’Agnus Dei (Messe pour un siècle nouveau) à l’auditorium Maurice Ravel qui est très remarqué.

Xavier Darasse, son professeur d’orgue au conservatoire supérieur de musique de Lyon, après en avoir entendu parler de façon très élogieuse, lui demande à entendre ses œuvres d’orgue. Il devient alors un guide bienveillant et s’enthousiasme de l’imagination débordante de son élève, de sa fougue naturelle et de ses facilités d’écriture.

Il entre ensuite en classe de composition au conservatoire de région de Bordeaux et dans la classe d’improvisation de Pierre Pincemaille. C’est une période ou Frédéric Ledroit développe un style très personnel alliant lyrisme, recherche mélodique et travail intense sur le plan harmonique et formel.

Il a depuis écrit une soixantaine d’opus pour toutes formations instrumentales (concerto, symphonie, duos piano et orgue, guitare, harmonéon, oeuvres d’orgue associés au basson, saxophone, alto, violon, cuivres, etc., avec une prédilection pour la musique sacrée dont 2 ouvrages considérables : Messe pour un siècle nouveau pour baryton, soprano, chœur et orgue, et son Requiem dans une instrumentation unique pour 4 solistes, double chœur, piano et orgue.

Critiques à propos de ses compositions

“ Une poésie souveraine, aux colories paradisiaques, aux sonorités évanescentes : du grand art ” Jean Gallois (les petites affiches)

“ Ses œuvres pour orgue sont de la plus haute inspiration ” Jean Aubain (CNR de Versailles)

“ la richesse harmonique d’un Duruflé, mélodique d’un Poulenc ” Michel Roubinet (diapason)

“ Autre grand moment au souffle libre, l’écriture des oppositions de Frédéric Ledroit…à fleur 

de sentiment avec une maîtrise totale d’écriture bien en avance sur demain. ” Le Dauphiné libéré

