Message des évêques de la région apostolique du centre pour le carême 2002

« Les saints », c'est ainsi que Saint Paul parle des baptisés. Pour les disciples du Christ, en effet, il n'y a qu'une seule vocation, celle de la sainteté. C'est un accent essentiel de l'enseignement du Concile Vatican II. Et le Pape Jean-Paul II, quand il nous propose de « repartir du Christ » pour le nouveau millénaire, commence par ce point : « Je n'hésite pas à dire que la perspective dans laquelle doit se placer tout cheminement pastoral est celle de la sainteté ». La journée des vocations reprend ce thème pour l'année 2002.

Les Évêques de la région apostolique du centre vous invitent tous, le samedi 20 avril, à marcher vers le sanctuaire de Vézelay pour demander à Dieu les prêtres et les diacres dont nos Églises ont besoin, pour aller sur le chemin de la sainteté. De partout des chrétiens nous demandent de leur envoyer des prêtres et des diacres. Une pénurie se fait sentir et pourrait engendrer le découragement.

Certes, le visage de nos communautés change ; beaucoup de chrétiens, baptisés et confirmés dans l'Esprit Saint, prennent leurs propres responsabilités. C'est un grand progrès ! II reste que les « serviteurs du Christ, intendants des mystères de Dieu », comme les appelle Saint Paul (1 Cor. 4, 1), sont, depuis les origines, choisis par le Christ lui-même, pour que la Parole évangélique et la grâce de Dieu atteignent tous les habitants de nos départements et au-delà... Le monde a besoin de ces « images vivantes » du Bon Pasteur, du « vrai berger qui donne sa vie pour ses brebis », (Jean 10, 11). C'est pour cela que chaque année, - le quatrième dimanche après Pâques-, quand elle lit l'Évangile du Bon Pasteur, I'Église prie pour les vocations.

Dans la Bible, nous voyons Anne monter au sanctuaire et supplier le Seigneur de lui donner un enfant. De même, nous irons ensemble à Vézelay. Nous prierons et demanderons au Seigneur que l'Église, notre famille, voie naître les vocations dont elle a besoin pour sanctifier les croyants, annoncer l'Évangile et servir le monde. L'enfant Samuel (dont le nom signifie « Dieu exauce ») fut donné à cette femme, car, disait-elle, « Je l'ai demandé au Seigneur » (1 Sam. 1). Nous demanderons et le Seigneur nous exaucera.

Que l'appel et la Parole de Dieu tombent dans une bonne terre, débarrassée des pierres et des ronces ! Nous demanderons la conversion du cœur pour que tout appel de Dieu puisse grandir, s’épanouir, arriver à maturité, se réaliser grâce à nos communautés. Que celles-ci vivent la joie d'interpeller, d'appeler à être prêtres, diacres, de proposer ces services évangéliques qui rendent heureux ceux qui en reçoivent la vocation.

Nous proposons que durant ce carême dans chaque famille, dans les paroisses, dans les équipes de catéchisme, les aumôneries, les mouvements de jeunes et d'adultes, les autres groupes et les communautés nouvelles, on prenne un temps de réflexion, (ouvert par la méditation de l'Évangile du dimanche 21 avril : Jean 10, 1-11), sur le ministère des prêtres et des diacres. On pourra consacrer un temps de prière pour eux et ceux que le Seigneur appelle. On pourra confier à Dieu la préparation de notre pèlerinage régional. Ceux qui ne pourront pas venir sauront s’unir aux pèlerins.

« Moi, je suis venu, dit le Seigneur Jésus, pour que les hommes aient la vie, pour qu'ils l'aient en abondance » (Jean 10, 10).
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